博物

大河长歌

』展览策展

九曲黄河天上流,万年文明礼 乐传。

2025年4月30日,由鄂尔多斯市 博物院、山东博物馆联合主办的"大河 长歌——山东文物鄂尔多斯特展"在 鄂尔多斯市博物院 4号展厅正式对外

地处黄河下游的山东地区,既是 农耕文明的起源地之一,又是东方礼 仪的发祥地之一。而地处黄河中游的 鄂尔多斯,则位于农牧文化交错带,孕 育了丰富多彩的北疆文化,与齐鲁大 地交相辉映。

### 主题聚焦,脉络清晰

本次展览以黄河为纽带,以中华 礼乐文明为主题,精选了200多件 (套)珍贵文物,串联、解读古代中国 "礼乐和合、美美与共"。展览包括四个 部分,从玉器之礼的"权力象征"、陶器 之礼的"生活升华"、青铜之礼的"华贵 庄重",到礼乐文化的"多元一体",层 层揭示礼乐文明的演进逻辑。

### 玉之光:玉器之礼源于美

以玉器为载体的玉文化,是中国 具有普遍认同的精神文化谱系之一。 展览展示了山东史前及夏商周不同时 期的石质、玉质出土文物54件(套), 反映了史前及夏商周时期古代中国 礼制出现和形成的"真实"面貌。龙山 文化的四孔大玉刀展现片切割技术 的巅峰;而牙璋的扩散则揭示了早期 国家礼仪的传播路径;焦家遗址出土 的玉钺上残留的朱彩,印证了史前玉 器与权力的紧密关联;鄂尔多斯沙日 塔拉遗址的玉琮与玉人形器,则补充 了北方鄂尔多斯地区用玉礼天的独特 实践。

玉器单元聚焦"以玉载礼"的文化 传统,展示了美玉、信仰逐步化身为国 家王权政治、社会规范标尺的过程,见 证中华文明包括礼制文明的传播。距 今约4000年前,牙璋在黄河西向逆流 扩散,距今约3700年前又由西而东反 向扩散。距今约4500年前后,牙璋首 先出现于山东地区大汶口文化及龙山 文化的遗址中。距今约4300年至3800 年间,即龙山时代末期,鄂尔多斯地区 朱开沟文化早期阶段的沙日塔拉遗址 发现牙璋,两地的牙璋基本"同时"出 现。夏商之际,牙璋大规模向南扩散, 远达长江、珠江和越南北部等地区,其 流行时间长、分布范围广

### 陶之礼:陶器之礼妙于用

陶器的发明和使用,是对人类的 一大突出贡献。本次展览展出两地陶 器60余件(套),从日常生活用具到礼 器的升华,体现东方礼制萌芽发展的 历程。大汶口文化的白陶镂孔高柄杯 轻薄如纸,彰显贵族身份;龙山文化的 蛋壳黑陶杯被誉为"四千年前地球最 精致之器",其快轮工艺至今令人惊 叹。鄂尔多斯沙日塔拉遗址的陶鬲与 陶三足瓮,则与山东陶鼎等形成呼应, 展现黄河中游先民的智慧。

《礼记·礼运》载:"夫礼之初,始诸 饮食。"可见先民概将美食盛放在陶器 中奉献给祖先和天地神灵,反映了陶 礼器产生的历史。朱开沟遗址出土的 一些体形硕大的敛口直腹甗,概是一 种大型礼仪宴会或祭祀活动的"神 器"。两地贵族墓葬中有规律地随葬成 组陶礼器,成为彰显身份等级的重要 象征。两地客观见证了彩陶伴随着社 会上层的逐步崛起而出现的历史。统 一的彩陶纹饰装饰和较为"固定"的制 式也赋予了彩陶礼器的功能,成为大 时代大文化的代表,代表着古代礼制 形成的先声。陶礼器中许多文化因素 被夏商周中原礼乐文明所继承,蔚为 大观。山东地区的白陶,在夏商文化中 得到传承;陶鬶,最早见于大汶口文 化,此后逐渐向各地扩散,对后世商人 和秦人的族源传说和发展产生了深远 的影响。陶觚到夏代时已是重要的礼 器之一,后来形成了商代重要的酒礼 器——铜觚。作为礼制重要组成部分 的棺椁制度,出现于大汶口文化晚期 阶段,后在龙山时代得到巩固和完善, 并被夏商周三代统治者所吸收,成为 三代礼制的重要组成部分。山东是黑 陶的发源地,黑陶是专门或主要用于 礼仪活动的陶器。还有鼎、鬲,鼎在距 今7000多年的山东北辛文化时期就 已出现,后遍及大半个中国;鬲是距今 4600年至4300年前生活在鄂尔多斯 地区的先民率先发明和使用的一种器 皿,其后由鄂尔多斯及周边地区向东、 西北、东北扩散,大约在距今4300年 前后的龙山文化中晚期,山东西部出 现陶鬲,在这里完成了鼎与鬲的组合。

陶鼎、陶鬲最终构成夏商周至高无上 的礼制核心。

### 铜之华:青铜之礼隐于华

青铜单元以"国之大事,在祀与 戎"为主题。展览共展出两地青铜器约 60件(套),反映了游牧丧葬制度的北 疆等级特色,以及与农耕文明礼制的 交流交往融合。

商周时期,鼎簋组合是宴飨的象 征,也是贵族等级的标志,是礼制最主 要的实物体现。从朱开沟遗址的发掘 来看,环首青铜刀、环首青铜剑开创了 北方草原及邻近地区青铜刀、青铜剑 的先河。商至周的北方草原,逐步形成 自成体系的北方系青铜器群,同时与 中原形成新的交往交流交融关系。

### 乐之和:礼乐文化藏于器

乐舞单元从史前乐器到周代礼 乐,展出山东乐器7件(套),鄂尔多斯 乐器1件,勾勒出"以乐和天地"的哲 学。以不同时代的陶、骨、石、青铜乐器 展现两地音乐文化发展,体现当时社 会生活、礼仪制度和艺术成就,系统呈 现礼乐文化内涵与发展脉络,反映礼 乐文明的发展进程。

### 展品多元,考古实证

展览精选200余件(套)山东与鄂 尔多斯地区珍贵出土文物,时间跨度 从新石器时代至汉代,如仰韶文化、大 汶口文化、龙山文化、朱开沟文化、夏 商周及春秋战国等阶段的文物均有呈 现。如新石器时代大汶口文化的玉串 饰、玉环、玉刀、玉斧,新石器时代的彩 陶盆、彩陶钵、彩陶壶、陶鬶、高足杯、 鼎、陶鬲、三足瓮,龙山文化的黑陶豆, 商代的亚醜钺(复制品)、青铜剑、青铜 戚,夏代的陶鬲、陶斝、玉琮、骨笛,周 代的圆雕车马器、金银器,汉代的青铜 牌饰等,全面展示不同时期文化风貌。

其中,玉器主要出土于山东泰安 大汶口遗址、长清区孝里镇广里村、邹 城野店遗址、长清区东孙村西沙河、济 南章丘焦家遗址、沂南县罗圈峪、日照 两城镇遗址、青州苏埠屯遗址、沙日塔 拉遗址、朱开沟遗址等,包括饰件、石 斧、玉斧、玉刀、玉琮等,从礼玉到装饰 玉,反映权力与审美演变;陶器出土于 大汶口遗址、邹城野店遗址、潍坊姚官 庄遗址、临沂大范庄遗址、安丘景芝、 济南章丘焦家遗址等,展现由日常饮 食器向礼器转变的过程;青铜器主要 出土于长清区小屯遗址、李家庄遗址、 析水刘家庄墓地、莒县天井汪、临淄 齐故城内姚王庄、朱开沟遗址、西沟 畔墓地等,涵盖兵器、礼器、金银饰 品、车马具等,反映不同区域青铜器 的情况。以山东等区域形成的一套集 酒器、食器、水器、兵器、乐器于一体 的礼乐文化,和以鄂尔多斯地域为代 表的北方地区形成的具有自身特色又 兼有中原礼制的礼乐文化,相互交流、 相互成长,成为中国古代青铜礼乐的 重要组成部分。

乐器相对较少,有龟背器、陶器、 青铜器、骨器等,但仍反映了多元一体 下的文化多样性,各具特色,亦均为出 土文物。

# 拓展深入,多样呈现

文化背景深入拓展。各单元设置 知识拓展板块,介绍文物相关背景知 识。如玉器的产生、石斧至石钺的发 展、扉牙起源与演变、陶鼎产生的微 缩展示等,以及考古知识的总结呈 现,如史前文化列表展示、彩陶图案 列表展示、陶鬶的发展序列展示、文 化命名的解释、专题视频播放、数字 化场景呈现等,拓宽观众知识面,加 深对文物和古代文化的理解,提升展 览文化内涵。

展陈辅助手段多样。运用图版、 图表、示意图、背板文字、视频、微缩 场景等进行辅助展示。设置遗址分布 图、器物演变示意图、文物使用方式 示意图等,直观展示文物信息和历史 背景,增强展览观赏性和观众理解 度。展览巧妙运用多媒体与场景还 原,增强互动性。

展览不仅呈现器物之美,更揭示 文明多元共生的深层逻辑。"大河长 歌——山东文物鄂尔多斯特展"不仅 是一次文物、文化巡礼,更是一场跨 越时空的礼乐文明对话。当山东、鄂 尔多斯两地礼玉契合同生,陶鼎相 逢陶鬲,青铜钺邂逅青铜短剑,黄河 下游、中游礼制的交流交融历史得 到实证,中华文明连续性、创新性、 统一性、包容性、和平性的基因清晰 可辨。



# 以文化之光点亮未来

-刘少奇同志纪念馆推出社科普及周系列活动

周丽

以科技赋能文化传承,用创新守护精神根脉 刘少奇同志纪念馆结合2025年国际博物馆日主题 和湖南省社会科学普及主题活动周相关内容,先 后推出五大主题系列活动。活动以"文化传承、创 新发展、全民共享"为核心,通过数字展览、研学体 验、非遗互动、国防教育及文物探秘等形式,深化 公众对历史文化的认知,助力文旅融合与社会教 育高质量发展。

### 数字展览:科技赋能,弘扬公仆精神

国际博物馆日当天,原创展览"刘少奇廉政 风范专题展"推出线上数字展厅,让观众足不出 户即可"云观展"。该展由刘少奇同志纪念馆联 合长沙市纪委监委、长沙市委办公室共同策划, 分为"反腐倡廉的开拓者""廉政思想的奠基者" "廉洁从政的带头人"三大展区,汇集70余幅历 史图片、50余件珍贵文物及多媒体互动装置,生 动还原刘少奇同志清正廉洁的一生。展览既是 对革命传统的致敬,也为新时代廉政建设提供 历史借鉴。

### 研学实践:以诗为媒,赓续红色血脉

"花明楼的小诗人"活动聚焦青少年教育, 将红色文化与现代诗歌创作相融合。学生们通过 参观陈列展览,聆听少奇故事,感悟革命先辈的 精神力量。专业导师团队以沉浸式教学引导创 作,少年们将历史沉思落笔成诗——"我看见他 为了国家的坚定信念""为工人呐喊,为全中国的 人民呐喊",当清脆的童声相继响起,安源路矿的 汽笛与新时代的晨钟在诗行中交响共鸣,中国工 人运动的百年征程和抗战时期的峥嵘岁月通过 童真的艺术表达完成当代转译,在平仄韵律间 绽放永恒的生命力。



非遗体验活动

观众跟随专业文物保管员探访文物库房

### 非遗传承:匠心体验,活化文化记忆

在"寻非遗经典 承薪火匠心"活动中,非遗 文化的科普与体验成为亮点。现场通过图文展 板及专家讲解,系统呈现水拓这项非遗的历史 脉络与保护成果。沉浸式手作体验区提供了原 汁原味的传统水拓画工具与原料。在工作人员 的指导下,游客们可亲身参与水拓制作过程,还 能将完成的作品带回家。活动负责人介绍,非遗 体验不仅让传统文化"活起来",更以互动形式 激发公众对文化遗产的保护热情,推动非遗融 入现代生活。

### 国防教育:铭记历史,共筑家国担当

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年,"永不褪色的记忆"国防教育系列 活动通过四大篇章唤起公众爱国情怀。"铭记历 史"篇以史实影像揭露侵略暴行;"铭记英雄"篇播 放抗战老兵纪录片,诠释爱国、团结、坚韧的精神

内核;"团结奋进"篇聚焦现代国防体系,展示军改 成果与科技强军成就;"使命担当"篇则通过互动 问答普及公民国防责任。活动还通过直播形式实 时呈现各环节内容,实现线上线下联动传播,有效 拓展了国防教育的传播维度。

### 库房探秘:揭秘幕后,拉近文物距离

活动首次开放刘少奇同志纪念馆文物库房, 推出"文物探秘"体验。观众跟随专业文物保管员 探访恒温恒湿的库房重地,近距离观赏未展出的 馆藏珍品,了解文物修复与保存的科学流程。这一 突破性尝试打破博物馆"幕后"的神秘感,让公众 直观感受文物保护工作的严谨性与专业性,进一 步拉近文化遗产与大众的距离。

此次系列活动通过资源整合、跨界联动与技 术创新,实现"教育性、趣味性、普惠性"的统一,吸 引上万人次参与。今后,刘少奇同志纪念馆将继续 探索博物馆在快速变迁社会中的角色转型,以更 开放的姿态、更鲜活的表达,为公众提供高质量文 化服务,让历史智慧照鉴时代前行之路。

# 泰山岱庙《张迁碑》

《张迁碑》,这座东汉中平三年(186年)的石 碑,历经千年风雨洗礼,不仅是书法艺术的瑰宝, 更是研究汉代历史文化的珍贵宝藏。它以独特的 形制、精美的装饰和深刻的内涵,承载着古人的智 慧与情感,吸引着后人不断探寻。

### 沉埋岁月,难掩绝世芳华

东汉时期,《张迁碑》作为纪功碑被竖立起来, 此后被深埋地下,鲜为人知。宋代欧阳修于1063 年成书的《集古录》、赵明诚于1129年完成的《金 石录》、洪适在1167年刊刻的《隶释》《隶续》等早 期金石著作,都未曾收录它,仿佛它在历史的长 河中不曾存在过一样。

直到明代初年,《张迁碑》才重见天日。人们 对《张迁碑》的关注主要聚焦在其书法艺术和历 史价值上。近现代诸多研究论文,也大多围绕这 两个方面展开,但关于它的外在形制与装饰,却 长期被忽视。

启功先生曾评价说:"《张迁碑》用笔最奇,而 结体亦出人意表。其笔画粗细变化不大,而笔力内 蕴,如绵里藏针,绝无柔媚之态。"此碑书法价值极 高。其字体以隶书为主,笔画刚劲有力,结构严谨 端庄,却又不失灵动多变。起笔收笔果断干脆,线 条质感古朴厚重,充满了金石韵味。在结体上,它 多呈方整之势,重心平稳,却又通过巧妙的笔画穿 插与空间布局,营造出一种独特的疏密对比,使整 个字体显得既规整又富有变化。这种独特的书法 风格,不仅展现了汉代隶书的成熟与魅力,还对后 世书法发展产生了深远影响,为众多书法家提供 了宝贵的学习借鉴范例。

## 形制特征,镌刻时代印记

《张迁碑》的碑额"汉故谷城长荡阴令张君表 颂",清晰表明这是为张迁所立的功德铭。张迁曾 任荡阴令,卸任后,人们为缅怀其功绩而立此碑。

清代学者王昶在《金石萃编》中对汉碑形制多 有研究,提及汉代碑刻因功用不同,形制存在差 异。墓碑多为圭首,纪功碑一般为圆首。"穿"是汉 碑常见特征,指碑中上部、额之下的圆孔,但纪功 碑通常无"穿"。《张迁碑》现陈列于泰山脚下岱庙 天贶殿东侧碑廊,与之相邻的汉《衡方碑》是墓碑, 立于东汉建宁元年(168年),碑额下正中凿有一 穿;其左侧并列的晋《孙夫人碑》也有穿,这些都可

与《张迁碑》形成对比,助我们理解汉碑形制特点。 《张迁碑》由碑首、碑身、碑座三部分构成。碑 高263厘米,通宽(含碑刻装饰)115厘米,碑侧厚 22厘米。碑首与碑身为一石,碑首呈半圆形,内刻 额文;碑身刻正文,详细叙述张迁的祖源、声名、简 历及功勋,如"世载其德""国之良干,垂爱在民" 等,叙事规范,堪称汉碑"表颂"的典范。碑阴记录 立碑捐资者名氏及钱数。原碑座已佚,现碑座为水 泥制品。这种碑刻形式(首、身、座)以及碑身正面 刻正文、阴面作附记的模式,被后世广泛沿用。

# 灵动装饰,演绎艺术传奇

龙、凤、人在碑刻画面中围绕碑侧、碑首环形 布局,是《张迁碑》装饰艺术的精妙之处。碑两侧各 有3条螭龙对称分布,共6条。螭龙姿态各异,以匍 匐之姿卧爬于碑侧,行走方向不一。下端之龙下 行,头抵碑身下部;中端之龙上行,与下行者交缠; 上端之龙上行至碑首,尾被中端之龙所衔。两侧上 端螭龙上行至碑首后,与两只相对而立的凤鸟相 连,凤鸟又与中心人物相接,龙衔凤尾,龙、凤、人 形成半圆形闭环,环绕碑身与碑首,画面充满奇幻 想象,尽显古人艺术创造力。

龙、凤、人的雕刻接近透雕,工艺精湛。龙首刻 画细腻,吻突平、鼻孔显、口微张露齿,高额突目、 小耳双角。龙身似蛇,自腹至尾渐细,背刻细鳞 纹,上端有双翼,四肢短,四足三爪。凤鸟腿部粗 壮,昂首与人交流,尾呈圆柱状,部分被龙吞于口 中。人物位于两凤鸟之间,身着肥袍束腰,两腿一 前一后呈行走状。可惜人物及凤鸟有残损,人首 缺失,一只凤鸟也失首,仅从残存部分可见其圆 目大眼,尾部羽毛上卷。凤鸟比人物高大,与人肩 平齐,人物为画面主角,与凤相拥,三者组合蕴含 深刻寓意。

在解读《张迁碑》龙、凤、人装饰的文化内涵 前,需了解汉碑中的"穿"和"晕"。"穿"是碑上部圆 形孔洞,"晕"是碑首上围绕碑额而形似光束的弧 形纹络。传统观点认为,碑"穿"用于下葬引棺引绋, "晕"是下棺绕绳遗痕。但20世纪80年代后,随着汉 碑资料丰富,学者提出"模仿神主说""象征日月说" "玉圭之穿说""阴阳图案说"等新观点,为解读《张 迁碑》装饰提供了新视角。

## 龙凤渊源,追溯历史脉络

在已知汉碑中,龙、凤作为装饰元素并非《张 迁碑》所独有。中国最早的真正意义上的"碑"— 西汉河平三年(前26年)的《麃孝禹碑》,碑阳面阴 线刻竖向三栏界格,左右界格上方各刻一鸟,其意 象很可能是后期碑刻中常见的"凤",可见龙、凤在 汉代碑刻中已初现踪迹。

以龙为饰始于东汉。东汉顺帝永建三年(128 年)的《王孝渊碑》,碑两侧有龙、虎装饰,碑阳正面 上部浮雕朱雀和人物,人像上有展翅欲飞的凤鸟, 碑阴上浮雕伏羲、女娲、蟾蜍等,下部有朱雀、玄武 等,众多形象集于一碑,在汉碑中较为罕见。龙作 为"四灵"之一加入碑刻装饰行列。

碑刻艺术中,龟也是常见装饰元素,龙、龟为 伍在汉代已出现,"螭首龟趺"这一碑刻术语由此 而来。如1982年发现的东汉光和六年(183年)的 《王舍人碑》,虽有残损,但"螭""龟"形象可辨,此 碑龙为首,龟为座。同年的《白石神君碑》初有龟形 趺,碑首两侧透雕双龙,中心题额。东汉建安十年 (205年)的《樊敏碑》是螭首龟趺,碑阳二龙相交作 拱形,龙首抵碑肩,龙下篆额,碑阴有起舞的凤鸟。 建安十四年(209年)的《高颐碑》,碑额、碑座均为 龙饰,圆形螭首,额下有穿,碑座方形,浮雕虬、螭 二兽。

然而,《张迁碑》的龙、凤装饰长期被忽视。一 方面,碑刻曾深埋地下,宋代金石学家无缘得见; 明清时期又深陷真假之辨,影响其价值探讨。另一 方面,一般观者多关注其书法,碑侧和碑顶装饰因 观测不便易被忽略,基础资料缺失也导致其形制 特征不被熟知。虽《泰山岱庙考》对其艺术装饰有 所描述,并推测碑首之巅人物为张迁,但未详述形 象由来及文化内涵。

# 装饰寓意,寄托美好期许

在汉碑中,龙、凤、人物的出现并非《张迁碑》 独有,但其形象表现手法别具一格。参考同时期画 像石,龙、凤是常见图像,象征太平吉祥,"龙凤呈 祥"观念深入人心。《张迁碑》中龙凤相互"啮合",



《张迁碑》

《淮南子》记载"羽嘉生飞龙,飞龙生凤凰",碑中龙 吞凤尾的图像,体现龙、凤相"生"的联系,宋《镡津 文集》也印证了二者关系密切,所以汉碑中龙与凤 的组合顺理成章

《张迁碑》中的人物形象,极有可能是碑中"表 颂"的主人翁张迁。汉代为已故人铭刻肖像常设"榜 题"以区分,如山东诸城凉台村东汉晚期画像墓中 《拜谒图》《讲学图》的墓主人汉阳太守孙琮,山东嘉 祥焦城村祠堂后壁《祭拜图》的祠主,嘉祥五老洼祠 堂画像石上的"故太守"等。而在世之人也可立像, 西汉栾布和于公因功绩被民间立生祠,东汉生祠数 量增多,赵岐建"寿藏"(生祠)并自画其像于内。生 祠多为民间自发行为,官方参与较少。因此,《张迁 碑》中的人物图类似生祠中的主人图,展现的正是 张迁,此碑或许效仿了这种追思方式。

《张迁碑》两侧的6条螭龙,下通碑底,上达碑 额,象征天地通连。站在额顶上的张迁,手牵两凤, 凤鸟象征德、顺、仁、义,此图像寓意张迁德政圆满。 《表颂》中"既多受祉,永享南山。干禄无疆,子子孙 孙",体现龙、凤、人组合承载着立碑者的美好愿望。 龙呈交体寓意代代相续;凤鸟高大象征能量与活 力,是对张迁功德、仁义的赞美;张迁信步牵手龙 凤,彰显其造福一方的胸怀。树碑者希望张迁福泽 绵延、长寿富贵、爵禄无穷、惠及子孙,这不仅是对

张迁的祝福,更是一方百姓对国泰民安的期盼。 《张迁碑》宛如一部穿越千年的史书,其形制 与装饰承载着汉代的文化、信仰和人们的美好愿 景。它是中国文物宝库中的瑰宝,见证了人类文明 的传承与发展。透过它,我们仿佛穿越时空,与古 人对话,感受那个时代的独特魅力。在未来,希望 更多人关注《张迁碑》,深入研究其蕴含的历史文 化价值,让这颗文物明珠绽放更加璀璨的光芒。